

## 宗教是强力推行国际化的主要驱动力

Hakan Ergin、Hans de Wit

Hakan Ergin: 美国波士顿学院 (the Boston College) 国际高等教育中心 (the Center for International Higher Education) 博士后学者、土耳其伊斯坦布尔大学 (the Istanbul University) 讲师

电子邮箱: hakan.ergin1@yahoo.com

Hans de Wit: 美国波士顿学院国际高等教育中心主任

电子邮箱: dewitj@bc.edu

在《国际高等教育》第 97 期中的文章“高等教育的被迫国际化”中,作者和里斯科 (Betty Leask) 展示了由于大量难民的以外到来,政策制定者是如何“被迫”使其高等教育系统国际化的。根据联合国难民事务高级专员办事处 (the United Nations High Commissioner for Refugees) 的数据,全球有 6850 万人成为了被迫移民,这是自第二次世界大战以来最大的被迫性流离失所。本文还讨论了宗教如何成为叙利亚难民在土耳其接受高等教育的强大动力。

### 宗教动因

联合国难民署称,土耳其对逃离叙利亚冲突的人们采取“门户开放”政策,目前接收了超过 360 万叙利亚难民,叙利亚持续不断的冲突和难民在土耳其的长期居留“迫使”土耳其政府从战略上实现高等教育的国际化,以确保“意外到来”和“似乎永久居留”的叙利亚难民进入大学。

首先,土耳其没有“选择性”和“限制性”的学历资质评估程序。一些大学根据叙利亚难民的中学或(中断的)高等教育的平均绩点录取他们,而另一些大学则没有设置任何要求就录取他们。其次,为了克服语言

障碍,学校还提供免费的为期一年的土耳其语预备课程,一些大学已开设了用阿拉伯语授课的学习项目。最后,叙利亚学生免交学费并获得政府奖学金。根据高等教育委员会 (the Council of Higher Education) 的数据,这些改革使超过 2.7 万名叙利亚难民进入大学,也使得土耳其成为世界上难民学生人数最多的国家之一。

土耳其国内学生进入大学的竞争非常激烈。每年夏天,超过 200 万考生参加大学入学考试,但只有很少的人能进入顶尖的公立大学。大多数人不得不进入私立大学或开放教育项目,或在第二年重新参加考试。在这样一个竞争激烈的环境下,确保叙利亚难民拥有入学特权的驱动力是基于一种宗教教义,即“希吉拉”(Hegira)。

根据伊斯兰教教义,希吉拉是先知穆罕默德在 622 年被迫从麦加迁移到麦地那的象征,因为麦加居民对穆罕默德加以迫害,他们否认穆罕默德先知的身份,攻击他和他的同伴。先知穆罕默德和他的追随者穆哈吉尔 (Muhajirs) 在麦地那受到当地居民的热烈欢迎。这种迁徙被穆斯林认为是一种神圣的旅程,他们认为先知和他的追随者由于他们的伊斯兰信仰而被迫流亡,在旅途中和抵达麦

地那期间受到了上帝的保护。

2019年3月，一名内阁部长宣布，政府已花费了近400亿美元来满足叙利亚难民在土耳其的需求。随之而来的是土耳其日益增长的民族主义和经济不稳定导致群众抵制与叙利亚难民分享有限的公共资源。考虑到这一点，土耳其政府多次使用“希吉拉”作为提醒，以证明叙利亚难民接受高等教育的合理性。埃尔多安总统把叙利亚难民定义为“今天的穆哈吉尔”，把土耳其社会定义为“今天的无政府主义者”。他认为，帮助叙利亚难民是穆斯林兄弟姐妹义不容辞的责任，他已经下令高等教育委员会为他们进入大学提供便利。在一份新闻稿中，高等教育委员会的主席也赞同这样的想法，他认为，成为叙利亚难民的“安萨尔”(Ansars)是“神的旨意”，他承诺增加他们进入土耳其大学的机会。

在一个保守的多数派掌权、持续的经济衰退和大学录取竞争激烈的国家，宗教是一

个量身定做的驱动因素，它确保人们理解难民在接受高等教育方面享有特权。土耳其已经成功地实施了这一政策，成千上万的叙利亚难民进入了大学。土耳其执政党的表现与其保守身份相符，土耳其社会为了穆斯林兄弟姐妹关系的缘故，与安萨尔做的一样，也在按照伊斯兰教义行事。

## 结语

在欧洲，民族国家的出现使得学者们从“世界的流浪者”变成了“公民”。在全球化时代，一些学者成为了“全球公民”，而另一些人的命运则是成为无国籍的难民。无国籍难民的人数每天都在增加，这些人很难在其接收国接受高等教育。很明显，他们被意外地纳入了即将到来的国际学生群体中，这也将继续迫使政策制定者和决策者在“让他们接受高等教育”与“密切监测和管理这一政策对公众舆论的影响”之间小心行事。